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©  Asservissement  électro-mécanique  d'une  valve  à  tiroir. 
  Lasservissement  du  tiroir  (24A)  d'une  valve  (1)  est 
effectué  au  moyen  d'une  vis  (25)  incorporée  coaxialement 
dans  le  tiroir  (24A)  et  coopérant  avec  une  écrou  (32).  Un 
premier  moteur  électrique  (11)  amène  la  vis  (25)  en  rotation 
et  avec  elle  le  tiroir  (24A)  se  déplace  en  ouvrant  un  passage 

pour  le  fluide  à  pression  entre  une  pompe  (P)  et  un  vérin 
hydraulique  (2)  à  travers  une  des  sorties  (U,  ou  U2).  Un 
second  moteur  électrique  (51)  ramène  le  tiroir  (24A)  en 
faisant  tourner  l'écrou  (32)  de  façon  à  déplacer  la  vis  (25) 
immobile  en  rotation. 



La  p r é s e n t e   inven t ion   est   r e l a t i v e   à  une  s e r v o - v a l v e   h y d r a u l i q u e  

a s s e r v i e   d e s t i n é e   à  t r a n s m e t t r e   un  ordre   de  p o s i t i o n n e m e n t   de  la  p a r t i e  

mobile  d 'un  r é c e p t e u r   h y d r a u l i q u e   et  à  v é r i f i e r   la  bonne  exécu t ion   de  c e t  

o rd re ,   comprenant  un  t i r o i r   de  d i s t r i b u t i o n   h y d r a u l i q u e   dont  le  d é p l a -  

cement  en  t r a n s l a t i o n   provoque  la  mise  en  r e l a t i o n   du  r é c e p t e u r   avec  une 

source   de  p r e s s i o n   hydrau l ique   et  un  échappement,   l e d i t   t i r o i r   de  d i s -  

t r i b u t i o n   h y d r a u l i q u e   é tan t   s o l i d a i r e   d 'une  t ige   l i b r e   en  t r a n s l a t i o n  

selon  son  axe  et  mise  en  r o t a t i o n   par  un  moteur  é l e c t r i q u e   exécu t an t   des  

r o t a t i o n s   d ' a n g l e   p r o p o r t i o n n e l   à  l ' a m p l i t u d e   du  mouvement  que  la  p a r t i e  

mobile  du  r é c e p t e u r   doit   e f f e c t u e r ,   la  t ige   é t an t   munie  d 'une  p o r t i o n  

f i l e t é e   s ' e n g a g e a n t   dans  un  écrou  f ixe   en  t r a n s l a t i o n   selon  l ' a x e   de  l a  

t i g e .  

Une  t e l l e   s e r v o - v a l v e   est   d é c r i t e   dans  la  r e v u e  

a l lemande  VDI-Nachrichten  vol.   30,  n°  25,  Juin  1976  pages  16-17 ,  

f i g u r e   4 .  

Dans  la  s e rvo -va lve   connue  le  r é c e p t e u r   h y d r a u l i q u e   est  un  v é r i n  

qui  est   s o l i d a i r e   mécaniquement  de  la  s e r v o - v a l v e   et  l ' é c r o u   est  s o l i -  

da i re   d 'une  t ige   f i l e t é e   qui  est   e n t r a i n é e   en  r o t a t i o n   par  le  d é p l a c e m e n t  

du  p i s t o n   du  v é r i n .  

Une  t e l l e   s e rvo-va lve   p r é s e n t e   p l u s i e u r s   i n c o n v é n i e n t s .  

I l   est   d i f f i c i l e   d ' a d a p t e r   une  t e l l e   s e r v o - v a l v e   sur  une  i n s t a l l a -  

t ion   déjà  e x i s t a n t e   qui  possède  déjà  ses  p ropres   r é c e p t e u r s   h y d r a u -  

l i q u e s .  

De  plus  é tan t   donné  q u ' e l l e s   sont  s o l i d a i r e s   des  r é c e p t e u r s  

h y d r a u l i q u e s   q u ' e l l e s   p i l o t e n t ,   e l l e s   sont  encombrantes  et  posent  des  

problèmes  d é l i c a t s   de  t o l é r a n c e   t an t   pour  l ' a l i g n e m e n t   des  axes  de  l a  

s e r v o - v a l v e   et  du  r é cep t eu r   que  pour  les  jeux  des  d i v e r s e s  < p i è c e s  

m o b i l e s .  

Enfin  lorsque   le  r é c e p t e u r   h y d r a u l i q u e   r e n c o n t r e   une  f o r t e   r é s i s -  

tance  i l   n ' e s t   pas  poss ib l e   de  r é g l e r   le  r a t t r a p a g e   pour  l i m i t e r   l e s  

accoups  ( r ég l age   de  la  s t a b i l i t é ) .  

La  s e rvo -va lve   selon  l ' i n v e n t i o n   p e r m e t t a n t   d ' é v i t e r   ces  i n c o n v é -  

n i e n t s   est   c a r a c t é r i s é e   par  le  f a i t   que  l e d i t   écrou  est  s o l i d a i r e   de 

l ' a r b r e   d'un  second  moteur  é l e c t r i q u e   commandé  par  un  d é t e c t e u r   é l a b o -  



ran t   un  s i g n a l   f o n c t i o n   du  déplacement   de  la  p a r t i e   mobile  du  r é c e p t e u r  

de  façon  à  ce  que  l e d i t   second  moteur  exécu te  une   r o t a t i o n   dans  le  s e n s  

i n v e r s e   de  la  r o t a t i o n   du  premier   moteur,  et  d'un  angle  p r o p o r t i o n n e l   à  

l ' a m p l i t u d e   du  mouvement  e f f e c t u é   e f f e c t i v e m e n t   par  le  r é c e p t e u r   en  e x é -  

cu t i on   de  l ' o r d r e   commandé. 

La  s e r v o - v a l v e   h y d r a u l i q u e   selon  l ' i n v e n t i o n   est   à  r e b o u c l a g e  

s imple ,   f i a b l e   et  peut  ê t r e   u t i l i s é e   dans  tout  type  d ' i n s t a l l a t i o n .  

Dans  c e t t e   s e r v o - v a l v e   h y d r a u l i q u e   dont  le  bon  fonc t ionnement   p e u t  

ê t r e   v é r i f i é   sans  que  la  va lve   s o i t   r e l i é e   à  la  source  de  f l u i d e   h y d r a u -  

l i q u e   sous  p r e s s i o n .  

L ' i n v e n t i o n   sera   bien  comprise  par  la  d e s c r i p t i o n   donnée  c i - a p r è s  

d 'un  mode  p r é f é r é   de  r é a l i s a t i o n   de  l ' i n v e n t i o n ,   en  r é f é r e n c e   au  d e s s i n  

dans  l e q u e l  :  

-  la  f i g u r e   1  est   une  vue  géné ra le   schémat ique  d 'une  i n s t a l l a t i o n  

h y d r a u l i q u e   p i l o t é e   par  une  s e r v o - v a l v e   selon  l ' i n v e n t i o n  

-  la  f i g u r e   2  est   une  vue  en  coupe  p a r t i e l l e   d 'une  s e r v o - v a l v e  

se lon  un  mode  p r é f é r é   de  r é a l i s a t i o n   de  l ' i n v e n t i o n .   Dans  la  f igure   1,  l a  

r é f é r e n c e   1  dés igne   une  s e r v o - v a l v e   selon  l ' i n v e n t i o n ,   d e s t i n é e   à  

p i l o t e r   un  vé r in   2 .  

La  s e r v o - v a l v e   est   r e l i é e   par  deux  s o r t i e s   P  et  R  à  une  source  de 

haute   p r e s s i o n   et  à  un  échappement .   Elle  possède  deux  s o r t i e s   U  et  U  
r e l i é e s   aux  compar t iments   3  e t  4   s i t u é s   de  par t   et  d ' a u t r e   du  p i s ton   5  du 

vé r in   2 .  

La  s e r v o - v a l v e   comprend  un  premier   moteur  11  r e c e v a n t   un  ordre  de 

commande  d 'un  c i r c u i t   de  commande  12,  et  un  second  moteur  51,  dont  l ' a m -  

p l i t u d e  d e   la  r o t a t i o n   es t   commandée  par  un  d é t e c t e u r   52  de  dép lacemen t  

du  p i s t o n   en  réponse  à  l ' o r d r e   t r ansmis   par  la  s e r v o - v a l v e .  

La  f i g u r e   2  montre  la  s e r v o - v a l v e   dans  un  mode  p r é f é r é   d ' e x é c u -  

t i o n .  

E l le   comprend  un  corps  c e n t r a l   de  r é v o l u t i o n   creux  20,  terminé  p a r  
deux  f l a s q u e s   21  et  22.  A  l ' i n t é r i e u r   du  corps  c e n t r a l   est   i n sé r ée   une 

f o u r r u r e   24B  à  l ' i n t é r i e u r   de  l a q u e l l e   se  déplace  en  t r a n s l a t i o n   un 

t i r o i r   de  d i s t r i b u t i o n   24A,  de  type  connu.  Le  déplacement   du  t i r o i r   24A 

permet  d ' o u v r i r   ou  de  fermer  des  condui t s   r e l i a n t   l ' i n t é r i e u r   du  c o r p s  
c e n t r a l   au  s o r t i e s   R,  U1,  P  et  U2. 



Le  t i r o i r   24A  est  s o l i d a i r e   en  t r a n s l a t i o n   d 'une  t ige   25  grâce  à 

un  r e s s o r t   26  s ' appuyan t   sur  le  f l a sque   21  par  l ' i n t e r m é d i a i r e   d ' u n e  

plaque  d ' appu i   29  et  sur  un  redan  de  la  p a r t i e   i n t e r n e   dudit   t i r o i r   24A 

et  qui  m a i n t i e n t   le  t i r o i r   24A  plaqué  cont re   une  butée  27  f ixée  sur  l a  

t i g e   2 5 .  
La  t ige   25  est  s u s c e p t i b l e   de  mouvements  de  r o t a t i o n   et  de  t r a n s l a -  

t i o n .   Une  butée  à  b i l l e s  2 8   est  p lacée   en t re   la  bu tée  27   et  l e  

t i r o i r   24A.  La  t ige   tourne  à  l ' i n t é r i e u r   du  t i r o i r   et  du  f l asque   21 

q u ' e l l e   t r a v e r s e   par  un  j o i n t   é tanche  30.  

La  t ige   est  e n t r a i n é e   en  r o t a t i o n   par  un  moteur  11,  de  p r é f é r e n c e  

un  moteur  pas  à  p a s .  
La  t ige   25  possède  une  ex t r émi t é   f i l e t é e   31  qui  s ' engage   dans  un 

écrou  32.  Le  f i l e t a g e   peut  avo i r   un  pas  d i f f é r e n t   selon  la  loi   d ' o u v e r -  

tu re   d é s i r é e   du  t i r o i r   24A  par  r appo r t   à  la  f o u r r u r e   24B. 

L ' éc rou   32  est  s o l i d a i r e   de  l ' a x e   34  du  moteur  51,  grâce  à  une 

g o u p i l l e   35.  

L ' éc rou   32  est  f ixe  en  t r a n s l a t i o n   mais  mobile  en  r o t a t i o n .   Son 

m a i n t i e n   à  l ' i n t é r i e u r   du  corps  c e n t r a l   est   a s suré   par  des  roulements   à  

b i l l e   36 .  

Le  fonc t ionnement   de  la  s e r v o - v a l v e   est   le  s u i v a n t  :  

un  ordre   de  déplacement  du  vér in   d 'une  va leur   de  course  donnée  é l a b o r é  

p a r  l e   c i r c u i t   de  commande  est  t ransmis   au  moteur  11  qui  e f f e c t u e   une 

r o t a t i o n   d'un  angle  dé t e rminé ,   p r o p o r t i o n n e l   à  la  c o u r s e .  

La  t ige   25  tourne  et ,   se  v i s s a n t   dans  l ' é c r o u   32,  se  déplace  en 

t r a n s l a t i o n   ce  qui  p rodu i t   une  t r a n s l a t i o n   i d e n t i q u e   du  t i r o i r   24A. 

L ' admiss ion   du  f l u i d e   hydrau l ique   provoque  le  déplacement  du 

v é r i n .  

Ce  déplacement  est  d é t e c t é   par  le  c i r c u i t   d é t e c t e u r   52  qui  é l a b o r e  

un  s i g n a l   de  mise  en  marche  du  moteur  51  qui  e f f e c t u e   une  r o t a t i o n   dans  

le  même  sens  que  le  moteur  11,  et  d ' a m p l i t u d e   p r o p o r t i o n n e l l e   au  d é p l a -  

cement  cons t a t é   du  p i s ton   5  du  vér in   2 .  

L 'écrou   32  tourne,   ce  qui  p rodu i t   un  déplacement   de  la  t ige   25  v e r s  

sa  p o s i t i o n   i n i t i a l e .  

Le  t i r o i r   de  d i s t r i b u t i o n   24A  su i t   ce  déplacement   et  referme  l e s  

o r i f i c e s   de  d i s t r i b u t i o n   de  f l u i d e .  



La  s e r v o - v a l v e   à  donc  bien  rempli   son  rôle   de  t r a n s m i s s i o n   d ' o r d r e  

et  de  v é r i f i c a t i o n   de  sa  bonne  e x é c u t i o n .  

Dans  le  cas  où  les   moteurs   11  et  51  sont  des  moteurs  pas  à  pas  l e s  

r o t a t i o n s   sont  d é t e r m i n é e s   par  le  nombre  de  pas  é l a b o r é s   par  le  c i r c u i t  

de  commande  12  pour  le  moteur  11  et  par  le  c i r c u i t   d é t e c t e u r   52  pour  l e  

moteur  51 .  

On  vo i t   que  l ' a s s e r v i s s e m e n t   peut  ê t re   f a i t   avec  une  extrême  p r é -  

c i s i o n .   Par  exemple,  si  les  moteurs   11  et  51  sont  i d e n t i q u e s ,   du  type  p a s  
à  pas  et  codés  à  400  pas  par  t ou r ,   et  si  le  d é t e c t e u r   est   du  type  à  vis  de 

r e c o p i e   au  pas  de  10  mm,  a s s o c i é   à  un  c i r c u i t   codeur  envoyant  des  i m p u l -  

s ions   de  mise  en  marche  du  moteur  51  à  une  cadence  c o r r e s p o n d a n t   à  400 

impu l s ions   par  tour   de  vis  de  r e c o p i e ,   la  p o s i t i o n   du  vér in   pourra   ê t r e  

d é f i n i e   à  10 :  400  =  0,025  mm. 

Si  on  double  la  d é f i n i t i o n   du  c i r c u i t   codeur  (800  pas  par  tour  de 

vis   de  r e c o p i e ) ,   on  a t t e i n d r a   une  p r é c i s i o n   de  0,012  mm. 

On  peut  c h o i s i r   des  moteurs   pas  à  pas  p i l o t é s   de  manière  d i f f é r e n t e  

(par   exemple  l ' u n   à  400  pas  par  tour ,   l ' a u t r e   à  800  pas  par  tour)   et  un 

codeur  ayant  une  d é f i n i t i o n   a p p r o p r i é e   de  manière  à  a t t e i n d r e   la  p r é c i -  

s ion  d é s i r é e .  

L 'exemple  qui  v i e n t   d ' ê t r e   donné  r e l a t i f   à  l ' a s s e r v i s s e m e n t   de  l a  

p o s i t i o n   d 'une  t i g e   de  vé r in   n ' e s t   pas  le  seul  cas  d ' a p p l i c a t i o n   de  l a  

s e r v o - v a l v e   de  l ' i n v e n t i o n .  

On  peut  éga lement   a s s e r v i r   en  p o s i t i o n   un  moteur  h y d r a u l i q u e .  

Le  d é t e c t e u r  5 2   peut  bien  évidemment  ê t r e   muni  de  moyens  pou r  

moduler  la  f r équence   des  impu l s ions   d é l i v r é e s   au  moteur  de  commande  51 

ce  qui  a  pour  e f f e t   de  r é g l e r   la  v i t e s s e   et  l ' a c c é l é r a t i o n   du  vér in   (ou 

du  r é c e p t e u r   h y d r a u l i q u e )   se lon   les  l o i s   d é s i r é e s .  

La  p o s i t i o n   a t t e i n t e   es t   t ou jou r s   c e l l e   commandée  mais  on  peut  y 

a r r i v e r   avec  une  lo i   de  v i t e s s e   et  une  loi  d ' a c c é l é r a t i o n   que  l ' on   p e u t  

c h o i s i r .  

Les  moteurs  pas  à  pas  peuvent ,   en  v a r i a n t e   de  r é a l i s a t i o n   ê t r e  

remplacés   par  des  moteurs   à  couran t   cont inu  a s s o c i é s   à  un  c o d e u r .  

Dans  la  f i g u r e   2,  la  r é f é r e n c e   40  désigne  une  pièce  l i é e   à  la  t i g e  

et  munie  de  rampes  40A  et  40B  coopéran t   avec  un  pa lpeur   41 .  

On  peut  a i n s i ,   par  la  simple  mise  en  marche  de  l ' u n   des  moteurs  11 



et  51,  v é r i f i e r   le  bon  c o u l i s s e m e n t   du  t i r o i r   de  d i s t r i b u t i o n   24A,  s a n s  

q u ' i l   s o i t   n é c e s s a i r e   de  connec t e r   la  s e r v o - v a l v e   1  à  la  p r e s s i o n  

h y d r a u l i q u e .  



1/  Se rvo -va lve   h y d r a u l i q u e   (1)  a s s e r v i e   d e s t i n é e   à  t r a n s m e t t r e   un  o r d r e  

de  p o s i t i o n n e m e n t   de  la  p a r t i e   mobile  (5)  d'un  r é c e p t e u r   h y d r a u l i q u e   (2)  

et  à  v é r i f i e r   la  bonne  exécu t ion   de  cet  ordre ,   comprenant  un  t i r o i r   de 

d i s t r i b u t i o n   h y d r a u l i q u e   (24A)  dont  le  déplacement   en  t r a n s l a t i o n   p r o v o -  

que  la  mise  en  r e l a t i o n   du  r é c e p t e u r   (2)  avec  une  source  de  p r e s s i o n  

h y d r a u l i q u e   et  un  échappement ,   l e d i t   t i r o i r   de  d i s t r i b u t i o n   h y d r a u l i -  

que  (24A)  é t a n t   s o l i d a i r e   d 'une  t i g e . ( 2 5 )   l i b r e   en  t r a n s l a t i o n   selon  son  

axe  et  mise  en  r o t a t i o n   par  un  moteur  é l e c t r i q u e   (11)  exécu tan t   de s  

r o t a t i o n s   d ' a n g l e   p r o p o r t i o n n e l   à  l ' a m p l i t u d e   du  mouvement  que  la  p a r t i e  

mobile  (5)  du  r é c e p t e u r   (2)  doi t   e f f e c t u e r ,   la  t i ge   (25)  é t an t   munie 

d'une  p o r t i o n   f i l e t é e   (31)  s ' e n g a g e a n t   dans  un  écrou  (32)  f ixe  en  t r a n s -  

l a t i o n   se lon   l ' a x e   de  la  t i ge   ( 2 5 ) ,  c a r a c t é r i s é   en  ce  que  l e d i t  

écrou  (32)  es t   s o l i d a i r e   de  l ' a r b r e   d ' u n  s e c o n d   moteur  é l e c t r i q u e   (51)  

commandé  par  un  d é t e c t e u r   (52)  é l a b o r a n t   u n  s i g n a l   f o n c t i o n   du  d é p l a c e -  

ment  de  la  p a r t i e   mobile  (5)  du  r é c e p t e u r   (2)  de  façon  à  ce  que  l e d i t  

second  moteur  (51)  exécu te   une  r o t a t i o n   dans  le  sens  i nve r se   de  la  r o t a -  

t ion  du  premier   moteur  (11),   et  d'un  angle  p r o p o r t i o n n e l   à  l ' a m p l i t u d e  

du  mouvement  e f f e c t u é   e f f e c t i v e m e n t   par  le  r é c e p t e u r   (2). en  exécu t ion   de 

l ' o r d r e   commandé. 

2/  S e r v o - v a l v e   se lop   la  r e v e n d i c a t i o n   1,  c a r a c t é r i s é   en  ce  que  l e s  

moteurs  (11,  51)  sont   c h o i s i s   parmi  les  moteurs  pas  à  pas,  l e s  

m o t e u r s - c o u p l e s .  

3/  S e r v o - v a l v e   se lon   l ' u n e   des  r e v e n d i c a t i o n s   1  et  2,  c a r a c t é r i s é   en  c e  

que  la  t i g e   (25)  est   munie  d 'une  pièce  (40)  p o r t a n t   des  rampes  et  c o o p é -  

rant   avec  un  p a l p e u r   (41) ,   p e r m e t t a n t   de  v é r i f i e r   le  fonc t ionnement   de 

la  s e r v o - v a l v e   (1)  même  en  l ' a b s e n c e   de  p r e s s i o n   h y d r a u l i q u e .  
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